

两个月里,他们和父母欣喜相聚,还有很多期盼 “新二代”不一样的暑假生活

见习记者 项乐茹 记者 陈希林/文 实习生 卢一墨/图

暑期接近尾声,不少新居民子女将回到老家或者课堂,结束愉快的假期。两个月的暑假生活,他们在瑞安过得如何?记者分别记录了数位新居民子女的暑假生活片段。



孩子们体验“火场逃生”

当一天 消防战士

今天我体验了一回当消防战士的感觉,真酷!

这是10岁的周明鑫写在暑假日记本上的话。

周明鑫来自江西,父母都在瑞立集团工作。暑假里,他参加了瑞立集团举办的暑期夏令营。

8月8日上午9时刚过,他和40多名新居民子女坐着大巴车来到市消防大队,体验消防战士的生活。

一下车,看到一辆辆消防车,孩子们就兴奋地讨论起来:哇,好酷哦!跟电视里看到的一样!

讲解员向孩子们逐一介绍消防车上每件器材的名称、用处。孩子们好奇地打量着,一边参观,一边在笔记本上记录着。

看,这像不像一个小屋子?这里发生

了火灾,我们要从里面逃出来。讲解员请大家进入一个火灾烟热模拟环境,体验逃生。周明鑫和小伙伴排起队伍,怀着忐忑的心情挨个进入了充气帐篷内。

不一会儿,孩子们挨个从帐篷内成功逃生。里面好黑很热,挺刺激的,我还想再玩一次!孩子们一脸兴奋,都嚷嚷着要再体验一把。在讲解员的解说下,孩子们才明白里面模拟的是危险的火场环境,需要沉着和冷静。

小朋友们在家时千万不要玩火,发生火灾时要从消防通道撤离。烧饭时,锅里起火,不能用水扑灭,用锅盖盖着就行。讲解员在休息的空当,给大家普及一些消防灭火知识。随后,两名消防战士分别穿上了规格不同的消防衣,戴上安全帽,进行演练,引得大家争相要求与消防战士合影。

周明鑫还自告奋勇,穿上了消防衣。衣服好重、好热,消防员叔叔真辛苦。周明鑫颇有感悟地说,一天的消防警营体验,学到了很多书本上没有的知识,给他留下了深刻的印象。

据夏令营带队老师林丹枫介绍,开营以来,给孩子们每天安排的内容都非常丰富,包括绘画、作文辅导、唱歌和跳舞等。体验消防战士工作和生活,对大部分孩子来说都是第一次,是一种很特别的体验。

暑假期间,我市还有不少企业举办各类新居民子女暑期夏令营。在浙江人本鞋业有限公司,公司党支部、工会、团支部联合,为50余名10岁以下的职工子女每人发放一箱酸奶。该公司党支部书记曾旺兰说:通过这一活动,既加强员工对企业的信任,也体现公司对“小候鸟”的关心。

大多时候待家中看电视

8月13日下午,记者来到莘塍街道和平村,走进新居民子女张芷若家,她正和弟弟张泽瑞一起看电视。

爸爸每天上午7时多上班,妈妈买完早饭也上班了,我们就自己待在家里玩。今年10岁的张芷若3年前从老家四川来瑞安读书。张芷若的父亲在一家鞋厂工作,很少有休息日。妈妈在附近一家卫生室工作,每天要到21时多下班。考虑到姐弟俩的安全,父母叮嘱他们白天待在家里,尽量不要外出。

张芷若一家四口挤在一间十几平方米的小房间内。地上散落了一袋玩具,摆了

一张塑料凳,靠墙桌子上放着一台老式电视机、一台电风扇。

张芷若说,暑假生活就是每天在家里,看电视、写作业、和弟弟玩游戏。懂事的她,每天会陪妈妈去买早饭,自己烧中饭,还要照看5岁的弟弟。有时,张芷若也会和附近的孩子一起跳橡皮筋。但附近孩子大多也是新居民子女,他们的父母也是要求自家孩子待在家中,不让他们走远。

没想过要去哪里玩,只要跟爸爸妈妈在一起就行了。问张芷若最想去哪里玩,她想了很久也没想出来。她说,有一天和爸妈去大润发超市买东西,是最开心

的一天。

张芷若说,这么热,挺想学游泳、玩水的。但父母工作很忙,没有满足她这个请求。以前在老家时,我和同村的小伙伴玩荡秋千、捉迷藏。在这里,每天都要待在家里,比较单调和无聊。

15时多,父亲张洪青抽空回家看了下姐弟俩。平时,我们要上班不能陪孩子,又不好把他们带到厂里,怕影响工作,也没条件把他们送到各种培训班。张洪青有些无奈地说,去年女儿参加了一个候鸟领飞计划活动,希望这样的活动名额能多一些。

让更多新居民子女快乐成长

周明鑫和张芷若两种截然不同的暑期生活,正是我市新居民子女暑期生活的缩影。跟城里的孩子相比,他们的暑期生活单调许多。据了解,我市现有新居民60余万人,其中学龄儿童约4.7万人。虽然不少企业和部门开展了各类新居民子女暑期夏令营活动。但由于名额有限,大部分新居

民子女还是只能被迫二次留守。华夏之家心理咨询中心心理咨询师李频蕾认为,父母长期不在身边,一些新居民子女在生活、学习、心理等方面都面临不小挑战。暑期把孩子留在家中,他们会感觉到孤独寂寞。希望社会各界能提供更多条件和平

台,让新居民子女更好地融入城市生活。让他们和城里孩子一样公平享受图书馆、社区体育活动场所、文化活动等公共服务措施。李频蕾说,只有当新居民有了安全居所、稳定工作、满意薪酬,才会有更多时间和金钱,让子女过一个快乐暑假。

市新居民服务管理局 给一线建筑工人送清凉

本报讯(见习记者 项乐茹 通讯员 孙琦)8月8日下午,市新居民服务管理局组织人员来到市客运中心站工程建设工地现场,慰问一线作业的建筑工人,并送上价值约2万元的100份夏令防暑用品。

近日高温天气持续,建设工地已调整了工作时间,避免工人长时间高温作业。来自江西的马苏华是一名电工。他说,自己的工作时间为每天上午5时30分至10时30分,下午15时至18时30分,作业时会尽量选择背阳处。感谢政府对我们的关心,工地上宿舍内有空调,还提供了伏茶和凉亭纳凉。虽然身处异乡,但我时时感受到了社会大家庭的温暖。马苏华说。

在高温天气下,新居民建设者依然坚守一线工地,为瑞安城市建设添砖加瓦,是最可敬的人。市新居民服务管理局副局长陈志定对工地负责人说,一线工人一定要注意劳逸结合,避开酷热时段和长时间高温作业,保质保量完成工程任务。



联办单位

瑞安市委政法委员会
 市新居民服务管理局
 瑞安市卫生局
 瑞安市总工会
 瑞安市妇联
 瑞安团市委

(总第77期)